

14-18

# 兩岸四地共促中醫藥發展

□現代化中醫藥國際協會創會會董 楊國晉

吳以嶺、周宏灝、姚新生和近百名兩岸四地的知名專家、學者，以研討中醫藥服務、科技創新為切入點，探討實現中藥資源和科研成果的產業轉化。

## 專家雲集保定共商發展大計

與會期間，國家中醫藥管理局與台港澳中醫藥交流合作中心、現代化中醫藥國際協會與河北安國市人民政府簽署了戰略合作協議。三方將在中藥資源、知識產權及重要創新發展的成果轉化、產業化，搭建內地醫藥企業與台港澳地區中醫藥企業互通平台，實現兩地中藥材的直接貿易，以及在共同舉辦會議論壇等領域進行合作，充分發揮各自優勢和特色，形成合作互動、優勢互補、互利共贏、共同發展的格局。

近年來，兩岸四地愈加重視中醫藥產業，並在發展上取得了顯著的成果。澳門特區政府在新的發展時期確立了經濟適度多元化的發展方向，並明確包括中醫藥在內的四大領域確定為發展重點，中央政府也把支持澳門發展中醫藥納入國家「十二五」規劃。

2010年，《海峽兩岸醫藥衛生合作協議》簽署，這是涉及兩岸民生領域的第一個重大協議，協議涵蓋中醫藥等五大領域，並在協議框架下成立了中醫藥等五個工作組，以服務於兩岸民眾健康為根本目標，務實推動了中醫藥科研、標準化、產業等相關領域合作。

## 中藥「港標」認證專題報告

在香港，梁振英特首在2014年施政報告中提出預留土地建設香港首家中醫醫院，喜聞國家中醫藥管理局將積極配合，提供一切必要支援，為拓展香港醫療服務模式提供技術保障。同時，為保證中藥品質

，香港衛生署在中醫藥事務部下設立香港中藥材標準（簡稱「港標」）辦事處，專門負責管理和統籌中藥材標準研究計劃，確保中藥材的安全與品質。至今，該部門已完成200種香港中藥材標準。本次保定會議中，香港檢測和認證局推動中藥行業檢測和認證服務小組成員馬健雄，在會議上作了題為《香港中藥材認證計劃介紹》的專題報告，詳細介紹了香港在中藥材檢測和認證方面取得的進展。中藥材認證計劃，既配合香港對中醫藥及香港測試和認證行業的發展，亦可加強買家、用家及市民對獲證中藥材的信心，增拓中藥材商機，同時提升中藥業素質，以及測試和認證的技術。

## 探索中藥對外發展示範樣板

國家衛計委副主任、國家中醫藥管理局局長王國強在會上致辭時，對未來兩岸四地中醫藥發展提出三點建議。第一，為中醫藥海外發展探索示範樣板。港澳臺地區憑藉獨特的地域優勢和文化特色，依託成熟的醫療衛生服務體系，應通過兩岸四地中醫藥合作的不斷拓展，積極為中醫藥海外發展探索可複製的中醫藥服務模式，促進中醫藥更好地走向海外。第二，在中醫藥理論指導下加強中藥研發和成果轉化。要促進臨床與科研相結合，要研發中藥新藥大品種。同時，積極推動科研成果與產業發展對接，促進中醫藥進入國際主流市場。第三，推動中醫藥向健康服務業發展。實施多元化發展戰略，充分發揮中醫養生保健「治未病」的優勢，大力發展中醫藥健康服務業，建立起獨具特色的中醫藥健康服務產業鏈，滿足民眾日益增長的健康需求。

此次保定會議的主辦單位「兩岸四地中醫藥科技合作中心」，自2008年2月，在世界中醫藥學會聯合會副主席兼秘書長李振吉先生的建議下，由澳門科技大學牽頭在澳門成立以來，成為促進兩岸四地中醫藥界多層次多方面廣泛合作與交流平台之一。



▲香港代表與國家中醫藥管理局王國強局長歡聚暢談中醫藥合作發展

多年來，在兩岸四地政府、專家和學者不斷努力下，兩岸四地中醫藥合作日趨緊密，開創了現時難得的交流與發展良好平台。作為大會最後一位講者，筆者呼籲香港應順應趨勢，加強兩岸四地的合作，加速推動中藥材標準化和檢測認證技術，完善現有的平台與資源，持續創新，將香港打造成中藥材標準和檢測認證中心，創造和發揮香港在中醫藥發展中的獨特優勢，齊心協力將兩岸四地打造成中醫藥共同市場，為中醫藥現代化和國際化貢獻力量。



現代化中醫藥國際協會策劃  
稿件請投editor@mcmia.org 稿件請閱www.mcmia.org/column



中醫藥作為華人的共同財富以及中華文化傳承的重要載體，一直是聯繫兩岸四地同胞的重要紐帶。近年來，兩岸四地在推動中醫藥發展方面，取得了顯著成績，通過相互學習借鑒，優勢互補，為維護民眾健康做出了重要貢獻。

5月11至12日，由國家中醫藥管理局和澳門基金會支持、兩岸四地中醫藥科技合作中心（澳門）主辦、現代化中醫藥國際協會等承辦的兩岸四地中醫藥創新與發展論壇在河北省保定市舉行。

論壇以「把握中醫藥發展趨勢，聚焦中醫藥前沿技術，促進兩岸四地互利共贏」為主題，以研討中醫藥服務、科技創新為切入點。國家衛計委副主任、國家中醫藥管理局局長王國強，副局長于文明、香港特區衛生署副署長黎潔廉等出席了會議，中國工程院院士張伯禮、

## ▼論壇舉行期間，考察保定藥市

